

抓好企业党建 汇聚发展合力

彭拥兵

(中国水利水电第七工程局有限公司,四川成都 610081)

摘要:坚持党的领导、加强党的建设,既是国有企业的光荣传统,也是国有企业的“根”和“魂”。为适应新时代企业党建工作的总要求,从操作层面提出了做好基层党建工作的具体举措,其核心是:发挥各级党组织的战斗堡垒作用,围绕企业党建与生产经营的深度融合,打造企业改革发展的“红色引擎”,为国有企业实现高质量发展提供坚强的保证。

关键词:新时代;国企党建;红色引擎;发展合力

中图分类号:TV51;C93

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)06-0066-03

1 概述

习近平总书记在十九大报告中指出:“把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。”这是我们党在新时代对基层党组织提出的新要求。作为国有企业,是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。因此,国有企业务必坚持党对国有企业的领导不动摇,坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照新时代党的建设总要求,着力抓基层、打基础,不断提升基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力,铸造新时代国有企业的坚强战斗堡垒,为国有企业实现高质量发展提供坚强的保证。具体的措施如下所述。

2 抓好企业党建工作的具体措施

2.1 强化国企党建认识,创造党建价值

“党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。”习近平总书记讲话强调:坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,必须一以贯之;建立现代企业制度是国有企业改革的方向,也必须一以贯之。国企各级党组织和党员领导干部务必强化国企党建“三个逻辑”的认识,想清楚、弄明白国有企业为什么要抓党建、如何抓好党建、如何创造党建价值的问题。

(1)从国企性质的逻辑上看,国企党建工作必须抓住“国企姓党”这个根本属性。国有企业既是企业,更是国有企业。坚持党的领导、加强党

的建设是国有企业的光荣传统,是国有企业的“根”和“魂”。保证国有企业的国有属性,坚定不移地做强、做优、做大国有企业,保证国有资产保值增值,不断巩固党执政兴国的经济基础和政治基础,是国有企业各级党组织和广大党员领导干部义不容辞的政治责任。要通过加强和完善党对国有企业的领导,加强和改进国有企业党的建设,使国有企业成为党和国家最可信赖的依靠力量,成为坚决贯彻执行党中央决策部署的重要力量,成为贯彻新发展理念、全面深化改革的重要力量,成为实施“走出去”战略、“一带一路”建设等重大战略的重要力量,成为壮大综合国力、促进经济社会发展、保障和改善民生的重要力量,成为我们党赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争胜利的重要力量。

(2)从政治经济学的逻辑上看,国企党建工作必须着力于融洽生产关系、推动生产力的发展。把抓党建工作与推动生产力发展紧密结合起来是党的性质和宗旨所决定的,党建工作的核心是做人的思想政治工作,重点要通过党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,不断提高党的建设质量,切实发挥党委“把方向、管大局、保落实”职责,努力划出“最大同心圆”,做到思想同心、目标同向、执行同力,凝心聚力,引领企业正确发展,把党的政治优势、组织优势和群众工作优势切实转化成为企业优势和核心竞争力,真正使国有企业成为贯彻新发展理念、实现高质量发展的骨干力量,成为我们党执政兴国的重要支柱和最

收稿日期:2018-09-15

信赖的可依靠力量。

(3)从企业本质的逻辑上看,国企党建工作必须立足效益与效率两个基本点。企业的本质是追求效益最大化。要实现这一目标,面对企业改革发展中一系列深层次矛盾和问题,既要破解当下难题,又要为实现长远目标而奋斗,就必须将党建工作与企业的生产经营中心工作有机结合起来,念好“和、合、活”三字经,做好“价值党建、责任党建、活力党建”三篇文章,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,把每条战线、每个环节、每个项目的党建工作抓具体、抓深入、抓落实,以更好地“集中力量办大事”,集聚党内党外、企业内外更多优秀人才投身于企业改革发展大潮中,凝聚更多共识、智慧、力量服务于企业的转型升级发展、改革创新、开放和发展,从而实现企业的质量变革、动力变革、效率变革,推动企业更有质量、更有效率、更可持续的高质量发展。

2.2 强化基层党组织建设,筑牢坚实堡垒

党的基层组织是确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实的基础。国有企业应坚持建强基层党组织不放松,做到企业发展到哪里,党的建设就跟进到哪里,党的作用力就体现到哪里,确保组织体系全覆盖,堡垒先锋作用更突出。

(1)深入推进基层党组织建设。国有企业要把党的领导融入到企业治理的各个环节,把党组织内嵌到企业治理结构之中,明确和落实党组织在公司法人治理结构中的法定地位,做到组织落实、干部到位、职责明确、监督严格,使党组织发挥的作用组织化、制度化、具体化。要以提升组织力为重点,突出政治功能,坚持“四同步四对接”,抓好基层党组织建设,建立健全各级企业党建纪检组织机构,设立相对独立的党委工作部门和纪检工作部门,选优配齐各级党组织的书记,进一步配齐配强国内外项目党组织负责人和党务工作人员,保证项目党建、海外党建有人抓、抓到位。要适应产权关系、组织架构、管理模式等的发展变化,因地制宜、精准施策,以工程项目和境外机构、混合所有制企业为“一体两翼”,以项目支部为主体,推动区域党支部、联合党支部建设,确保党的组织和党的工作全覆盖。要着力推动基层党组织“四个标准化”建设,通过机构设置标准化、制度体系标

准化、党建阵地标准化、主题活动标准化,全力打造示范党组织,不断提升基层党组织的创造力、凝聚力与战斗力,使党支部真正成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。

(2)深入推进支部书记专职化。习近平总书记强调:做好抓基层打基础工作,夯实党执政的组织基础,关键是要建设一支高素质的基层党组织带头人队伍。国有企业应着力推进党支部书记(副书记)专职化,选优配强基层党组织书记。要将党支部书记(副书记)岗位作为企业干部人才培养的重要平台,将具有党务工作经历作为选拔晋升的重要条件,切实发挥党管干部、党管人才的重要作用。要坚持书记抓、抓书记,认真开展各级党组织书记抓党建工作专项述职评议制度,压实各级党组织书记的责任,确保党建工作第一责任人职责和主体责任落实到位。

(3)深入推进党务工作者专业化。国有企业党组织作用的发挥和党建工作能否取得成效,很大程度上在于是否有一支堪当重任的优秀党务工作者队伍。要深入推进党务工作者专业化建设,重点要增强他们的学习能力、业务能力和政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领,注重把政治强、懂业务、肯奉献的优秀年轻干部、热爱党建工作的同志选拔到基层党支部书记(副书记)岗位上进行培养锻炼,注重党务工作人员的上下交流和横向交流,不断提升党务工作者的专业化能力和专业化精神。

2.3 强化深度融合,打造“红色引擎”

“深化国有企业改革,发展混合所有制经济,培育具有全球竞争力的世界一流企业。”这是党的十九大报告对新时代国有企业改革发展提出的新要求。国企党建如何做,才能发挥国有企业党委的领导作用,保证企业科学健康可持续发展呢?唯有按照新时代党的建设总要求,强化党建工作与生产经营的深度融合,把提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值作为国有企业党组织工作的出发点和落脚点,以企业改革发展的成果检验党组织的工作和战斗力,才能实现服务生产经营不偏离,打造红色引擎,推动企业高质量发展。

(1)旗帜鲜明把方向。政治建设是党的根本

性建设,决定党的建设的方向和效果,关系到国有企业的根本属性。国企党建要把政治建设作为党的建设“龙头工程”来抓,坚持以政治建设为统领,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,引导党员干部把住党的政治路线这个“方向盘”,绷紧政治纪律这根“高压线”,念牢政治规矩这道“紧箍咒”,不断增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“四个服从”,坚决维护党中央的权威和党的集中统一领导,在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,做到政治上绝对忠诚、思想上高度信赖、情感上完全认同、行动上率先跟随。要坚持战略思维、创新思维、辩证思维、法治思维、底线思维,科学制定和坚决执行各项决策部署,充分发挥国有企业党委的领导作用,把方向、管大局、保落实,保证党和国家方针政策、重大部署的贯彻执行,确保企业始终沿着正确的方向前进。

(2)参与决策管大局。新党章明确要求:“国有企业党委(党组)发挥领导作用,把方向、管大局、保落实,依照规定讨论和决定企业重大事项。”这就要求国有企业务必坚持两个“一以贯之”,坚持在大局下行动,议大事、抓重点,通过强化“四好领导班子”建设、民主集中制、“三重一大”等工作,进一步加强集体领导,推进科学决策、民主决策和依法决策,推动企业全面履行经济责任、政治责任、社会责任,确保企业的改革发展和生产经营始终紧密围绕国家发展战略、服务国家发展大局,真正体现“六大力量”。

(3)深化融合保落实。“保落实”就是要管干部聚人才、建班子带队伍、抓基层打基础,凝心聚力在完成企业中心工作上做文章,锲而不舍在服务生产经营上下功夫,将党中央的精神和上级部署不折不扣地落到实处。要通过深入开展“党旗红争先锋”创先争优主题实践活动,通过建立与开展党员责任区、党员突击队、党员攻关小组、党员示范岗、四好党组织、五好党支部和四优党员等工作,深入开展提质增效、安全生产、市场营销、转型升级等“集中攻坚行动”,将党的工作渗透到企业工作的各个领域、各个环节,组织党员争当鼓舞士气、坚定信心、凝聚人心、创业创新、引领发展、维护和谐的表率,大力弘扬劳模精神和工匠精神,增强新时代广大党员职工的自豪感和使命感,从

而汇聚起推动企业改革发展的磅礴力量。

(4)不忘初心强党性。习近平总书记指出:“全党同志特别是高级干部要加强党性锻炼,不断提高政治觉悟和政治能力,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为根本政治担当,永葆共产党人政治本色”。国企党建必须把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,认真开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,强化“三会一课”制度的落实,认真开展民主评议党员工作,结合自身实际开展支部主题党日、党员固定活动日、党员先锋指数等,全面净化党内政治生态,培育积极向上的党内生活氛围,教育引导广大党员牢记党的宗旨,解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题,筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵。

(5)正风肃纪提形象。党的十九大报告对持之以恒正风肃纪、夺取反腐败斗争压倒性胜利等作出了重大部署。国有企业党组织必须全面理解、精准把握、坚决落实,坚持全面从严治党永远在路上,认真履行管党治党主体责任,深刻认识“四大考验”的长期性和复杂性、“四种危险”的尖锐性和严峻性,不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,抓住“关键少数”,运用好监督执纪“四种形态”,在关键领域、关键环节、关键岗位等方面严格监督执纪问责。要巩固拓展落实中央八项规定精神成果,弛而不息整治“四风”问题,严肃党内政治生活,不断厚植党的群众基础,团结带领企业的广大党员干部职工有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,不断从胜利走向新的胜利。

(6)统一思想聚合力。当前,世界正处于大发展大变革大调整时期,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,机遇前所未有,挑战也前所未有。我们的思想政治工作既要适应国内外的竞争新形势,又要符合企业发展规律,更要紧扣新时代发展的时代节拍。这就需要国有企业各级党组织进一步发挥思想工作凝聚力、宣传工作动员力、文化工作影响力和群团工作推动力,在引导广大党员干部职工树立正确的世界观、人生观、价值观的同时,将先进技术、

(下转第156页)

接至该等电位接地铜排上。电流互感器、电压互感器端子箱内的接地铜排应使用绝缘子固定在箱体的下部或侧部,小绝缘子与铜排的连接应使用螺栓连接。

(10) 室外现地柜的接地。

室外等电位接地网与主接地网连接时,应尽可能远离并联电容器、电容式电压互感器、结合电容及电容式套管等可能被高压击穿的设备,以及高压母线、避雷针和避雷器的接地点,距离不宜小于 15 m。

(11) 电缆屏蔽层的接地。

所有二次回路的电缆均应使用屏蔽电缆,严禁使用电缆内的空线替代屏蔽层接地。对于一次设备的电缆,要求屏蔽层两点接地;对于传送弱电模拟信号的电缆,要求采用屏蔽层一点接地的方式。

(12) 等电位接地网间的连接。

等电位接地网铜排之间、铜排与铜缆之间除了常规的螺栓连接外,均应采用放热焊连接。

(13) 验收与测试。

所有施工用材及工艺必须符合规范要求,外观整洁美观,焊接可靠。接地电阻测试采用异频电流法测试大型接地装置的工频特性参数,测试电流调整为 3 ~ 20 A,测试频率调整为 40 ~ 60 Hz。相邻机组间的保护设备专用等电位接地网接地阻抗值不大于 0.2 Ω。

3 结 语

笔者分析了水电站电气二次系统等电位接地网的布设,根据实际情况,介绍了改造的全程。笔者认为:虽然所介绍的反事故措施对电气二次系统等电位接地网的敷设原则提出了相关要求,但不同厂站由于设计、施工和管理均存在差异,故在具体的操作上仍存在不同之处。

作者简介:

毛 平(1981-),女,四川都江堰人,工程师,从事水电站运行及安全管理工作。(责任编辑:李燕辉)

(上接第 68 页)

经营理念、管理经验等嵌入企业的产业链、价值链、创新链,通过各方合力把党建工作优势转化成国有企业的发展优势,实现企业制造向企业创造的转变、发展速度向发展质量的转变以及企业产品向企业品牌的转变。

3 结 语

“抓好企业党建,汇聚发展合力”是国有企业学习贯彻党的十九大精神、推动企业高质量发展的重要保证。国有企业各级党组织应坚持以习近

(上接第 150 页)

6 结 语

带压开孔及封堵技术在城市供水管道领域的成功应用,很好地解决了停水作业带来的负面社会影响和巨大的经济损失,对今后类似领域工程的施工将产生广泛而深远的影响。随着社会的不断进步,各企业、各职能部门对停水作业造成社会影响的重视程度越来越高,在未来城市供水管道施工领域,带压开孔及封堵技术势必将成为首选。

参考文献:

[1] 周卫军,郭 瑞,张 勇,等.不停输带压开孔封堵技术的应用[J].管道技术与设备,2009,12(6):35-38.

平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照新时代党的建设总要求,不断推进全面从严治党向纵深发展,将国企党建工作优势转化为企业发展优势,为培育具有全球竞争力的世界一流企业、实现“中国梦”提供坚强的政治保证。

作者简介:

彭拥兵(1974-),男,湖南邵阳人,高级政工师,一级建造师,硕士,从事企业党建工作。(责任编辑:李燕辉)

用[J].管道技术与设备,2009,12(6):35-38.

[2] 薛福连.流体管道不停输带压开孔封堵新技术[J].焊管,2006,29(5):72-73.

[3] 陈 裕,陈 健,等.油气管道不停输带压封堵施工工艺[J].装备制造,2009,15(8):248-249.

作者简介:

侯丽君(1979-),女,四川成都人,工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作;

高永民(1974-),男,四川都江堰人,高级工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作;

廖 聪(1992-),男,四川眉山人,助理工程师,从事水利水电工程施工技术与管理工作。(责任编辑:李燕辉)